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Katonavélemény 
a Katonafilmről

A szervezetében, irányítási 
rendjében átalakuló, felkészítési 
és kiképzési rendszerében kor­
szerűsödő Magyar Honvédségről 
megjelenő minden tudósítás ér­
deklődést vált ki az olvasóban, 
így természetesen a hivatásos és 
a sorállomány körében is.

Ilyen megközelítessel olvas­
tam a Fejér Megyei Hírlap 1992. 
június 30-i számában ..gábor” 
aláírással, a „Katonadolog?” 
című cikket is, amelyben a szerző 
a TV 2-őn június 22-én vetített 
„Katonafilm” kapcsán foglalko­
zik a honvédség belső légköré­
vel, a szolgálatot teljesítők em­
beri kapcsolataival.

Sajnos a film -  amellett, hogy 
valós eseteket mutat be -  az 
egyesből történő teljes általáno­
sítás hibáját követte el. igen sok 
„csúsztatást” alkalmazott, nem 
közölte például a fiatal katonák 
sérelmére bűncselekményeket 
elkövetők elleni ítéleteket és fe­
lelősségre vonásokat, így igen ne­
gatív hatás kiváltására alkalmas. 
A cikk írója is ennek hatására -  
igaz, hogy kérdőjellel, de mivel 
nem cáfolja -  elfogadja, hogy a 
„katonaság velejárója a kegyet­
lenség, primitívség, a vad erő­
szak”.

Az ilyen filmek, illetve ezek 
kapcsán a csak „hangosan gon­
dolkodó”, de a válasz felelőssé­
gét kevésbé vállaló cikkek egyik 
következménye, hogy a Magyar 
Honvédségről a társadalomban 
sokkal kedvezőtlenebb kép for­
málódhat, mint azt a valóság in­
dokolná. Alulértékelésre kerül­
nek a végbement kedvező válto­
zások mind a felkészítés, mind a 
rend, fegyelem, az emberi viszo­
nyok területén. Nem ..kozmeti­
kázást” vár el a szolgálatot telje­
sítő állomány, hanem azt kéri, 
hogy az a társadalmi környezet, 
amelynek védelmére rendelte­
tett, ne kérdőjelezze meg létjo­
gosultságát, ne csak a mindannyi­
unk által jogosan elítélt norma­
sértésekből, hanem a szolgálattel­
jesítők becsületes többsége mun­
kájának reális bemutatásából 
alakítson ki a közvélemény olyan 
képet, amely megfelel a valósá­
gos helyzetnek.

Szeretném azt is hozzátenni, 
hogy már hosszabb ideje nem 
„tabu” téma a Magyar Honvéd­
ség fegyelmi helyzete, több alka­
lommal sajtótájékoztatón mutat­
tuk be eredményeinket, gondja­
inkat és normasértő cselekmé­
nyek nyilvánosságra hozatalával 
éppen nem az elrettentő kép ki­
alakítása a cél, hanem az együt­
tes cselekvésre felszólítás, illetve 
kérés.

A cikkben említett két terüle­
ten is komoly tudományos vizsgá­
lódás és átfogó helyzetelemzés 
után mondhatom azt, hogy igen 
jelentős az előrelépés. Nem sza­
bad a számok bűvöletében élni, 
de akkor is tény, hogy -  habár 
egy eset is sok -  az öngyilkossá­
gok száma jelentősen csökkent. 
A tőlünk függetlenül lefolytatott

rendőri és ügyészi vizsgálatok azt 
bizonyítják, hogy az esetek 95 
százaléka semmilyen módon 
nincs közvetlen összefüggésben a 
belső légkörrel, viszonyokkal. 
Az elmúlt év októberében a té­
mával foglalkozók -  kutatók, 
pszichiáterek, jogászok, írók. 
egyházi személyiségek -  széles 
köre részvételével a katonák ön- 
gyilkosságainak okaival és a meg­
előzés lehetőségeivel, feladatai­
val foglalkozó tudományos kon­
ferencia tapasztalatai is megerő­
sítettek bennünket törekvéseink­
ben. Ugyanez mondható el az 
emberi kapcsolatok alakulása te­
rén is, ahol azonban sajnos he­
lyenként és esetenként, néha 
éppen a szolgálatok lazaságai mi­
att még előfordulnak a filmben is 
említett súlyos és megtorlásra is 
kerülő normasértések.

A valósághoz természetesen az 
is hozzátartozik, hogy a hivatá­
sos állományra a csökkenő, de lé­
tező egzisztenciális bizonytalan­
ságok mellett egyre nagyobb ter­
heket ró, hogy a sorállomány nö­
vekvő beilleszkedési zavarokkal, 
komoly szociális és mentális 
problémákkal, a hátrányos hely­
zetek halmozódásával vonul be. 
Problémáik okozta feszültségeik 
egyik megnyilvánulása eseten­
ként az ingerlékenység, a durva­
ság a társakkal, sőt az elöljárók­
kal szemben is.

A Magyar Köztársaság Fegyve­
res Erőinek Szolgálati Szabály­
zata egyértelműen kimondja, 
hogy a rendfokozat nélküli sorál­
lományú katona nem elöljárója 
és nem feljebbvalója a kiképzési 
időszak szerint nála fiatalabb 
honvédnak és a bevonulást köve­
tően ismertetésre kerülnek a ka­
tonák jogai és a jogorvoslati 
módszerek is.

Az ismertté vált esetek min­
den alkalommal kivizsgálásra és 
elbírálásra kerülnek, a parancs­
nokok gyakran kezdeményezik a 
gyorsított, helyszíni tárgyalás le­
folytatását. Arra törekszünk, 
hogy megelőzzük az ilyen cselek­
ményeket, ezért is került felül­
vizsgálatra a katonákkal közvet­
lenül foglalkozó alegységpa­
rancsnoki állomány helyzete és a 
módosult tisztképzés keretében 
közel háromszorosára nőtt a pe­
dagógiai, pszichológiai és jogi is­
meretek óraszáma.

A Magyar Honvédség vezeté­
sének eltökélt szándéka a norma­
sértések megelőzése, az elköve­
tőkkel szembeni határozott fellé­
pés, az okfeltáró munka haté­
konyságának növelése, az elöljá­
rói felelősség vizsgálata, összes­
ségében a fegyelem további szi­
lárdítása. A  katonaélet központi 
kérdéseként kívánjuk kezelni a 
bizalmon, a fegyelmezettségen, 
az elszámolható teljesítményen 
alapuló értékelést. Mindehhez 
kérjük a közvélemény megérté­
sét, a társadalom aktív segítsé­
gét.

Hauber Ernő
honvéd ezredes

Tisztelt Ezredes Úr!

A lapunkban megjelent rövid írás: film jegyzet -  s mint ilyen, a televí­
zióban bemutatott műsorról szólt. Az írás tehát a film ben  lá to ttak  alap­
já n  beszélt ezekről a kétségtelenül tapasztalható jelenségekről, s való­
ban nagy dolog, hogy ma már mindez nem számít tabu témának. Én 
nem kívántam általánosítani, csupán felhívni a Figyelmet arra, hogy 
miféle problémákkal kénytelen ma szembenézni a magyar honvédség. 
Mert ezeket a kirívó eseteket vizsgálni kell, annak érdekében, hogy 
mindez a továbbiakban ne fordulhasson elő. Az Ön válasza engem mély­
ségesen megnyugtatott, mert ebből kitűnik, hogy a honvédségnél erős 
az igény és a szándék a változtatásra. Fontos ez, nemcsak az angyal­
bőrbe bújó fiatalemberek számára, hanem nekünk nőknek is, akik ag­
gódva küldjük az ismeretlen „férfivilágba” hozzátartozóinkat.

Gábor Gina
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Kemény munka, vidám táborozás

Faszobrászok alkotótelepe Bodajkon
Bodajkon ezen a nyáron iga­

zán van „élet” -  főként, mert fel­
tűnt a községben néhány idegen. 
Ok. tizennégyen lezser, vidám 
fickók, „afféle művészek", akik 
féktelen jókedvükben megéne- 
kellették még a kocsma törzskö­
zönségét is. Napközben persze, 
keményen dolgoztak, „fűrtak-fa- 
ragtak". s a közelebb merészke- 
dők azt is megtudhatták, mit 
készítenek. Nem csoda, ha akadt 
kíváncsiskodó, hiszen a művek 
Bodajkot gazdagítják majd.

Tizenkét esztendeje annak, 
hogy a Veszprém megyei Ugodon 
Szász Dénes népművelő szerve­
zőmunkájának eredményeként 
létrejött a Bakonyi Tárgyalkotó 
és Faszobrász Tábor. Aztán a 
népművelő Bodajkra került, s 
„vele jött” a nyári tábor is, hiszen 
ezzel „átcsábította” Bodajkra az 
Ugodon évek óta visszatérő ven­
dégnek számító faszobrászokat.

-  Kezdetben autonóm művé­
szeti alkotások készültek az 
ugodi telepen -  mondja Szász 
Dénes - ,  de aztán a köztéri plasz­
tikák helyett inkább tárgyalko­
tással foglalkoztunk, mert ezt 
jobban el lehetett fogadtatni a 
helybéliekkel. Most, Bodajkon is 
különböző, fából készült játszó­
alkalmatosságot -  csúszdát, má­
szókát, madár formájú homoko­
zót -  hoztak létre az alkotók. 
Igyekeztünk hasonló környeze­
tet teremteni, mint amilyen ko­
rábban, Ugodon volt, hogy 
ugyanolyan alkotó légkörben 
dolgozhassanak a táborozok itt 
Bodajkon is. Soha nem tettünk 
különbséget: „hivatásos” művé­
szek és „amatőrök” számára egy­
aránt nyitott volt ez a tábor: népi 
iparművészek, iparművészek, 
szobrászok jöttek el, és olyanok 
is, akik számára nem a művészet 
jelenti a megélhetési forrást.

Budahelyi Tibor szobrászmű­
vész a tábor alapítói közé tarto­
zik. Azt mondja, az ugodi kör­
nyezet intimebb volt, hiszen az 
erdő közepén laktak az Ester- 
házy-birtokon. Most „kastélyuk" 
is van, de itt jobban szem előtt 
vannak, s időnként köréjük gyűl­
nek a kíváncsiskodók. A lényeg 
persze, hogy kitűnően tudtak 
dolgozni, később pedig bizo­
nyára fejlődik majd ez az alkotó 
telep is.

-  Most jött létre egy országos 
szimpózium alapítvány, meséli

A kész műveket már birtokba vették a bodajki gyerekek

A madár formájű homokozó Nemes Ferenc munkája Fotó: g r e g o r it y

Budahelyi Tibor, s később szeret­
nénk a bodajki telepet is a szim­
pózium rangjára emelni. Azt is 
tervezzük, hogy az egyik nyáron 
építészek, tervezők, szobrászok 
egyaránt részt vesznek majd a 
közös alkotómunkában. Mindezt 
már a világkiállításra való készü­
lődés jegyében akarjuk megvaló­
sítani.

Ugodon eredetileg nemzetközi 
tábor működött: volt finn, nor­
vég, csehszlovák vendégük is. 
Ezt a hagyományt később Bodaj­
kon is szeretnék meghonosítani. 
Az alkotók kész tervekkel érkez­
tek a táborba. Budahelyi Tibor a 
labirintus. Nemes Ferenc pedig 
egy hatalmas páva makettjével 
jött. A templom mellett álló ha­
talmas madár érdekessége -  tu­
dom meg Nemes Ferenctől - ,  
hogy a madár szárnya egyenes 
gerendákból állt össze, mégis 
olyan, mintha hajlana, s „igazi” 
háta lenne. A veszprémi Kolozs 
Barnabás gyermekvárat épített. 
Azt mondja, volt már másutt is 
hasonló alkotótáborban, de ko­
rántsem érezte ilyen jól magát. 
Időnként hiányzik még néhány 
gép, de nem lehet panaszuk sem­
mire. Egri Zoltán ugyancsak a 
Kalász napközi területére készí­
tett gyermekvárat. O ugyan öt­
vös, de ez az alkotómunka sem 
idegen tőle. A faszobrász tábor 
igazán nem tekinthető „lazítás­
nak”, komolyan dolgoztak, s 
nem nagyon volt idejük igazán 
felfedezni még a környéket sem. 
„Panasza” csak egy van -  nevet­
gél a tréfacsináló Kolozs Barná­
val -  túlságosan bőséges a koszt, 
ezt már nem lehet bírni, Ők ket­
ten éppen a tegnapi halászlé evés 
és a hajnalig tartó buli fáradal­
mait pihenik ki, de máris indul­
niuk kell, hiszen idejében el kell 
készülniük. Szállásukra, a Lam- 
berg-kastélyba is bekukkantunk. 
Dicsérik a gondnoknőt, aki meg­
értőén viselkedett a kedves, bo­
hém társasággal: nem igyekezett 
rendtartással kordában tartani, 
fegyelmezni őket. (Lehet, hogy 
tudta, úgyis reménytelen?)

A kitűnő hangulat alapján úgy 
tűnt, az alkotók nem bánják, 
hogy régi, kedves, ugodi rejtek­
helyüket felcserélték a bodajki- 
val. A községbeli gyerekek pedig 
boldogan veszik birtokba a sok 
fantáziával, ötlettel készült ked­
ves játékszereket. Gábor Gina

Színházi levél Bonnból

ÚJ DARABOK EURÓPÁBÓL
Délután öt óra. A  Bonn-Bad 

Godesberg-i Kamaraszínház 
hátsó helyiségében lassan gyüle­
kezik a közönség, pedig állítólag 
minden jegy elkelt. A  nyár forró, 
és van, aki bevásárlását szakí­
totta meg, hogy szem-, de inkább 
fültanúja legyen Kertész Imre „A 
jegyzőkönyv” című egyórás mo­
nológjának. Kornis Mihály, az 
író, a „darab” szereplője lázas, 
de vállalja a szereplést. Az ötven 
főnyi közönség egy töredéke fül­
hallgató nélkül követi a monoló­
got, egy budapesti értelmiségi 
kálváriáját, akit 1991 áprilisában 
fordítanak vissza a határról, mert 
még a régi szabályok vannak ér­
vényben: több schillinget talál 
nála a vámos, „ez a szeretet nél­
küli, szürke ember", mint amenv- 
nyit ki lehet vinni. Csak a néhány 
bonni magyar érti a kafkai hely­
zeteket, a kiszolgáltatottságot, 
akik már átélték azt a szorongá­
sos állapotot, amikor Hegyesha­
lomhoz közeledve vámosok és 
űtlevélellenőrök lépnek a vonat­
fülkébe.

„A jegyzőkönyv” Eőrsi István 
ajánlására került be az első bonni 
színházi fesztivál programjába.

„A Biennálé vezetése az összes 
ajánlatot megvizsgálta, s a dara­
bokat saját művészi, műszaki, 
szervezési és természetesen 
anyagi szemszögéből nézve válo­
gatta ki” -  olvasható a fesztivál­
füzetben. Minden országban volt 
ajánló. Csehszlovákiában nem is 
lehetett más, mint a drámaíró-el­
nök, Václav Havel, Lengyelor­
szágban a prózaíró, Tadeusz Ro- 
zewicz, Moszkvában Viktor 
Szlavkin, kortársdarabok szerző­
je, Olaszországban Lina Werth­
müller rendezőnő.

„A jegyzőkönyv” kétségkívül 
eleget tesz az eufemisztikusan 
körülírt követelménynek: a
Bonnba elhozott darab kiállításá­
ban lehetőleg „olcsó" legyen. „A 
jegyzőkönyv” díszlete takarékos: 
egy szék, egy asztal, egy kancsó 
víz.

A június második felében 
Bonnban „Új darabok Európá­
ból” mottóval bemutatott csak­
nem kéttucat mű -  1991/1992 
színházi évadjának sikerdarabjai 
Moszkvában, Szófiában, Lilié­
ben, Barcelonában -  egy dolog­
ban megegyezik: nem látvány­
színházat kínáltak, hanem megfi­

gyeléseket a mindennapokból, 
helyenként realizmust, helyen­
ként abszurdot, de mindenek­
előtt kitűnő színészeket.

A legnagyobb várakozás a 
skandinávok és az oroszok sze­
replését előzte meg. A  stock­
holmi királyi drámaszínház a 
Bergman-színész, Max von Sy- 
dow főszereplésével mutatta be 
Lars Noren darabját. És add meg 
nekünk az árnyékodat, a finnor­
szági Oulu társulatának előadá­
sára pedig talán azért tódult a kö­
zönség, mert a darabban (Jeru- 
zsálemi tánc) a színészek levet­
kőznek. A  téma (természetesen 
sarkítva): egy szekta tagjai az 
északi sarkkör vidékén a szexen 
és az alkoholon át keresik az üd­
vözülés útját.

A moszkvai Sztanyiszlavszkij 
színház Danyi Gink A kopasz és 
a barna című darabjával azt bizo­
nyította, hogy ott is tudnak írni 
és játszani Beckett vagy Ionesco 
modorában. Mintha a két férfi­
hős is Godot-ra várna, valami 
megváltásra vagy megváltóra, 
aki végül is nem jön el: cinizmus­
sal kevert világvégehangulat afo- 
risztikus megfogalmazásban egy 
hetven évig tartó korszak végén.

Ljudmila Petrusevszkaja (a 
Katona József Színházban ját­
szották Három lány kékben című 
darabját) A  sötét szoba címmel 
fűzött egybe élettörténeteket -  a 
darabot a moszkvai Művész Szín­
ház társulata adta elő. A liberá­
lis, a hétköznapokat, a sorsokat 
az orosz irodalomban szokatla­
nul keményen, nyersen ábrázoló 
írónő felolvasóestet, közönség- 
találkozót is tartott a godesbergi 
kamaraszínház előcsarnokában. 
Akik azt hitték, „disszidál” -  
csalódni voltak kénytelenek. A 
harminc darab szerzőjét, Petru- 
sevszkaját, elbeszélések, mesék 
íróját „Gorbacsov előtt” csak el­
vétve játszották odahaza, csak 
elvétve publikálhatott, de még­
sem választotta az emigráns sor­
sot. Nem adott művet külföldi 
közlésre, „mert tudtam, hogy ez 
az emigráció kezdetét jelente­
né.” A tavaly augusztusi moszk­
vai puccsot Berlinben élte meg, s 
a legjobban attól rettegett, hogy 
a fordulattal a hazafelé vezető út 
is lezárul előtte, kiszakad a táp­
láló szövetből: „Számomra ez lett 
volna a sorscsapás.”

Sarkadi Kovács Ferenc
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